IS YAGLAR

O VYaglar Nedir?
@ Genel Ozellikler

—>Yapilarinda; karbon, hidrojen ve oksijen atomlari bulunur.§
->Bazi lipidlerde bunlarin yaninda; azot, kiikiirt ve fosfor

bulunabilir.
—>Suda ¢oézliinmezler.

—>Eter, aseton gibi organik ¢ozlictilerde ¢ézlndurler.
-Sindirilmeden hiicre zarindan gecemezler. (steroidler

harig)
—>Yapilarinda ester bagi bulunur.

—>Lipidler; nétr yaglar, fosfolipitler ve steroidler olmak

Uzere 3 kisimda incelenir.

LIPITLER

Notral Yaglar
Fosfolipitler

Notral Yaglar

Steroidler

Fosfolipidler
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y Hucre zarini
olusturur

Steroidler

Gorevi:
BlUyume ve
gelismeyi duzenler

utm,

: Lipitler, icerdikleri cok sayida

: hidrojen atomundan dolay

: karbonhidrat ve proteinlere

: gore yaklasik iki kat daha fazla

: enerji verir.
Molekiil Yaklasik enerji
icerigi gram/kj
Karbonhidrat 17
 |Lipit 39
Protein 18




Evrimeel Analiz

—2.5 milyon yillik insanlk tarihinde (homo —>Fakat glinimuzde bizi obez olma riski
habilisten ginimuze) ilk insanlar yaglara ile karsi karsiya birakiyor ¢linku yaglari ¢cok
yonelik glcli bir tat tercihi gelistirdi. kolayca ve fazla miktarda elde

—>Bu durum onlarin hayatta kalmalarini edebiliyoruz.

koIayIa§t'|rd| ve gUnUmUze kadar Pdhglan, Jay. (W. H. Freeman,2011). What is life?. First (1nd)
degismeden kaldi seen

—-> Bugln insanlarin en biyuk sorunlarindan biri, kalp damar hastaliklarindan tutun da felce kadar
uzanan birgok rahatsizliklarin nedeni olarak bilinen kolesterol fazlahgidir. Bu nedenle ¢cogumuz bir
yemegi zevkle yiyemeyiz; baskasinin zevkle yemesine bile engel oluruz. Neye kasigimizi uzatsak bir
yerden kolesterol uyarisi aliriz.

Kolesterol huicrelerimizin saghgi, bircok islevin en dnemli bileseni ve en 6nemlisi eseysel
aktivitelerimizin basaktéridur. Hep vardi; yeni ¢ikmis bir molekil de degildir.

-insan evrimlesirken gezici ve toplayici bir yasama uygun yapiyla yola ¢ikti. Topluyor, yiyor

ve tekrar yola koyuluyordu. Yedigini yakiyordu. Ancak yerlesik dizene gecince besinleri ve 6zellikle
yagi kaplarda biriktirmeye basladi. Yemegin yumusamasi, daha kolay pisirilmesi i¢in yag kullanilmaya
baslayinca ya da et gibi besinlerin yagla birlikte saklanmasi (kavurma gibi) 6grenilince, fazladan alinan
ve kisitlanmis hareketten dolayi yakilmayan bir birikim ortaya ¢ikti. (Suda pisen bir yemegin sicakhgi
deniz seviyesinde en fazla 100 dereceye ¢ikabilir. Halbuki yagda pisirilen bir yiyecegin sicakligi
130-140 dereceye kadar ¢ikabilir; bu da besinini daha iyi ve daha kisa zamanda pismesi demektir.)

Fazla kolesterolli yakacak bir metabolizma da evrimlestiremedigi icin hastalik olarak karsimiza dikildi.
Demirsoy, Ali (2017). Evrim. Asi Kitap Yayinevi. (4. Baski)
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1.NOTRAL YAGLAR
-3 Yag asidi ve 1 Gliserolin birlesmesinden olusurlar.
—>Yapilarinda ESTER bagi bulunur.
—Bir ndtral yag molekulu olusurken 3 ester bagi kurulur ve 3
molekul su agiga ¢ikar.

Ester bagi sayisi = H20 sayisi
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Yag asidi

yaglar temelde ¢
elementten olusur;

@

%nerji karbon-hidrojen
baglari arasinda depolanmistir.

ENERJI

Notral Yag
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Karbonhidratlarin fazlasi da
yaga cevrilerek saklanir. Bu
nedenle unlu besinleri fazla
yiyenler yagh olurlar.

(@) Kasin icinde yag (beyaz)

Yag, dana etinin (a) Uzerinde
goruldigi gibi kas dokusu ile icice
gecmis olabilir ya da bu tavuk
gégstiniinde (b) oldugu gibi ylzede
bulunabilir.



Enerji verir

Enerji deposu

Notral Yaglarin Soguk havalara kars!
Gorevi izolasyon

(Deri altinda yag hiicrelerinde depolanarak.)

lc organlari darbelere
karsi korur

(Bobrek gibi organlari kusatarak i¢ organlari
darbelere karsi yastik gibi korur.)

Yakilmalari sonucu olusan
metabolik su kis uykusuna
yatan hayvanlar, ¢ol
hayvanlari ve gé¢gmen
kuslar su ihtiyacini karsilar

Yaglar neden karbonhidratlara gore daha ¢ok eneriji

verir?

—>Kullanilabilir enerji karbon ve hidrojen arasindaki baglarda

depolanmistir. Yaglarda C-H bag orani daha ¢oktur. Bu ylizden
arabaniza akaryakit koyarsiniz, pekmez koymazsiniz.

Yaglar daha ¢ok enerji verdigi halde neden acglik aninda
ikinci sirada tiiketilir?

—>Clnkl metabolize edilmesi, parcalanmasi uzun surer. Kana geg
gecer.

g

He 2

1. Sekilde aghk yuzinden
L« bayginlik geciren bir
< insana hangi besin

+ 9

§°-

verilmelidir? Sekerli su
veya makarna?
Aciklayin.

utimg,

: Kadinlar erkeklere gore daha

i kalin bir yag tabakasina sahip
§o|ma egiliminde olduklarindan,
i soguga karsi daha

: dayanikhidirlar.

§Yap|ya katilim sirasi;

: protein>yag>karbonhidrat

: Aclik aninda kullanim sirasi;
karbonhidrat>yag>protein

{ Enerji verme miktar;

i yag>protein>karbonhidrat

: Balinalar kilsiz olduklarindan
i veya killarini sonradan

tyitirdiklerinden, derilerinin
altinda buyuk miktarda yag
i depo etmek suretiyle soguk
i sularda yasamlarini
 sirdiirebilmektedirler.



Yag depolamanin Seker Depolamaya Gore avantaji Nedir?

Yag depolamanin
avantajlari

1.Yaglarin enerji verimi
yuksektir.

1 gr yag 9 kalori eneriji verirken 1
gram karbonhidrat 4 kalori enerji

2 .Karbonhidratlar bir miktar
su ile beraber
depolanmalidir.

1 gram karbonhidrat icin 3 gram su
gerekir. Yaglar suda ¢6ziinmedigi icin
su ile depolanmaz. Bu yiizden yaglar
daha hafiftir ve daha az yer kaplar.

3.Glikojen sadece kas ve
karacigerde depolanirken yaglar
deri ve kaslar arasinda
depolanir. Dolayisiyla yaglarin
depolanabilecegi yer daha
fazladir.

4.Soguktan korur

5.Darbelere karsi korur

Seker Depolamanin avantaji nedir?
—>Karaciger ve kaslarda depolanan glikojen kana daha hizli geger.

Bitkiler nispeten hareketsiz
olduklarindan dolayi, eneriji
deposu olarak nisastayi
kullanir. (Bitkisel yaglar
genellikle tohumlardan elde
edilir. Tohumlar bitki icin daha
sikistirilmis bir depo yeridir.)
Diger taraftan hayvanlar enerji
depolarini kendileri ile birlikte

tagimak zorundadirlar.

Dolayisiyla daha sikistiriimis bir

yakit rezervi olan yag, daha

avantajli olacaktr.

Sekilde kis uykusuna yatmadan
dnce gordugunuz boz ayi,
hem izolasyon saglamak hem
de enerji depolamak igin
notral yag depolar.

Eger ayni miktardaki enerjiyi
karbonhidrat olarak
depolasaydi muhtemelen
yuriyemezdi. (1 gram
karbonhidrat ile beraber 3
gram da su depolanacakt)




Esansiyel Yag Asidi:

Vicudun Gretemedigi, disaridan:
besinlerle alinmasi gereken yag :
asitleri. :

Tirler:

Omega-3: Balik yagi, keten
tohumu yagi, ceviz.
Omega-6: Bitkisel yaglar.

Fonksiyonlar:

Beyin fonksiyonlari igcin énemli.
Hiicre zari yapisini destekler.
Hormon Uretimine katki saglar.
iItihap tepkilerini diizenler. :
Doymus Yag

—>Notral yaglar, doymus ve doymamis yaglar olmak Uzere iki
: gruba ayrilrr.
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Doymus Yag

Doymamis Yag

Yapilarindaki yag asitleri
hidrojene doymustur.

Yapilarindaki yag asitleri
hidrojene doymamistir.

Yag asitlerinin karbon
atomlari arasinda tekli baglar
bulunur.

Yag asitlerinin karbon
atomlari arasinda ¢iftli baglar
bulunur.

Kati yaglardir

Sivi yaglardir.

Hayvanlarda bulunur.

Bitkisel yaglar ve balik yagi

Tam karbon
atomlari
arasinda
tek bag var

Doymus yag asidi iceren
doymus yaglar katidir.

TTTRT

Doymami

ag
7 LA

Karbon
atomlari
arasinda
en az bir
cift bag var

Doymmamis yag asidi iceren
doymamis yaglar sividir.

TR




Doymug ve doymanig yaglar

0, ,OH
H_E_H —>Doymus yaglarda doymus yag asidi, doymamis yaglarda

O™ ik O™ ise doymamis yag asidi bulunur

H—:C—H H—:t—H H—[:Z—H ->Doymus yaglarda yag asitlerinin karbon atomlari

H—C—H H=C—H H—=C—H arasinda ¢ift bag olmadigindan grup halinde sikigik

:::: ::E: ::E:: vaziyette bir arada olurlar ve kristallesmeye yatkin olurlar.

i e et Bu nedenle oda sicakliginda katidirlar.

H—C—H H—C—H —->Doymamis yaglarda karbon atomlari arasinda en az bir

H—:C—H A H—C—H cift bag oldugundan molekiller burada bir dirsek yapar ve

H=C—H H—C-H @H kristallesmeye ve donmaya direnclidirler. Bu nedenle oda

::E:: ) H sicakliginda sividirlar.

| | H_rl:_l-I

H—[li—H H—C—H H—[IZ—H

H—|C—H H H—[IZ—H

H—C—H H—C—H . . o . .

H—t—H - H=C—H Sekildeki yag asitlerinden

H_:C_H H_:C_H H_:C_H hangisi doymus yag asidi, hangisi
H H H  doymamis yag asididir?

palmitic acid linolenic acid palmitoleic acid

Doymus Doymamis Doymamis
yag asidi  yag asidi yag asidi

) | ¢

e
Yuksek sicaklikta etteki Soguduktan sonra oda Doymamis yaglar oda
katr haldeki doymus sicakhiginda doymus sicakhg ve altindaki
yaglar sivi hale gecer. yaglar kati hale gecer. sicaklikta sividir.



1. Transyaglarin saghga

Margarinler ?;Lt«?] zarari nedir-
—>Doymamis yaglarin, yapay olarak hidrojenle doyurulmasi 5'1'\';-3'-/-
sonucunda; margarinler elde edilir. :

Hidrojen ilavesi besinin tadini,
w kivamini, raf dGmrinu

Bl degistirebilir (fakat bunun bir
) bedeli vardir)

hidrojen ilavesi ile
kismen doymus
yag asidi

(trans formu)

Doymamis
yag asidi
(cis formu)

rHidrojen ilavesi, )
bazi gift baglari

tek baga
donusturdr,

ancak daha az
saghkli "trans"
konumunda
hidrojen ekler,
trans yaglar
(sagliga zararlidir. )

V

Hidrojen ilavesi sonucu ¢ift bagin konumu degisiyor ve “trans yag asidi”
iceren “trans yaglar” olusuyor. (“trans” bazi ¢ift baglarin olagan disi
konumunu ifade eder.)

Doymus yaglar ve yapay
olarak Uretilen trans :
yaglar Saglk agisindan
zararhdir. Bunlar kan
damarlarin ¢cevresinde
birikerek damarlarin :
daralmasina, kalp krizi ve i
felg riskine neden olur.




Nétral yag gegitleri

Doymus yag R,
(oda siccakhginda BUTTE =
.-','".'Vi >

kat)

b.

Doymamis yag
(oda siccakhginda
Sivi)

C.

Trans yag
(oda siccakhginda
kat)

a) Doymus yaglarin diiz sekilde dizilen yag aistleri katidir. b) Doymamis yaglardaki cift baglar “dirsek”
yaparlar yagin paketlenmesini 6nler ve bu sayede sivi halde kalir. ¢)Trans formdaki yag asitleri hala
duzdurve bu ylizden yag kati haldedir.



2. FOSFOLIPITLER

—>Fosfolipidin yapisinda; gliserole bagli 2 yag asidi ve bir fosfat ilk hUcfe yaklasik 3.8 milyar yil
grubundan olusur. once ortaya ¢ikmistir. Eger
—>Hlcre zarinin ve organel zarlarinin yapisal molekuluddar. fosfolipitler hiicre zarini

—>Bir tane gliserol molekdltne iki tane yag asidi baghdir. i olusturmasaydi yasam hic
—>Fosfolipit molekuliiniin fosfatli ve gliserolli, su seven ve su ile baslayamazd.

etkilesime giren bélimune hidrofilik, yag asitlerinden olusan su ile
etkilesime girmeyen bolimiine ise hidrofobik denir.

—>Fosfolipit, bu gruplari sayesinde hiicre zarinda diizenli bir dizilim uwva,,
olusturur. @
—>Hidrofilik kisimlar sulu ortama, hidrofobik kisimlar ise suyun

olmadigi ortama donuktar.

-

Fosfat] o Hidrofilik
{suyu seven)

Gliserol

—

Yag asidi

—
-

suyu seven bas—

SUyu sevmeyen

> Hidrofobik
(suyu sevmeyen)

! Fosfolipiterin nétral yaglardan
¢ fark;

liki adet yag asidi icerir.

i 2.Gliserole bir fosfat atomu

i baglanmistir.

Hiicre zari

Hucre Zarinin Yagp|5|
Hucre disi sivi

kuyruk
suyu seven bas

Hucre ici sivi
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3.STEROIDLER

-Yapilarinda GLISEROL bulunmaz.
—>Kolesterol, D vitamini, safra tuzlari ve bazi hormonlarin yapisina

katihir.
—>Asagida steroidlere bazi 6rnekler verilmistir.

Testesteron Ostrojen

OH
CH, CH,

0 HO

Cinsiyet hormonlari olan testesteron ve éstrojen steroid yapidadir.

Kutin Mum Mum
Kiitin meyvelerin lizerini Arilar bal petegini Kus.lar tlylerini su )
.. . gecirmez mumsu bir
orten, su gecirmyen ve su mumdan yapar. A
kavbini &nl bi madde ile kaplarlar.
y eyen bir 11

tabakadir.



15 molekil nétral yag centezi sirasinda kag molekil su agiga gikar?

—>Yapilarinda; karbon, hidrojen ve oksijen atomlari bulunur.

—>Suda ¢oézliinmezler.

—>Yapilarinda ester bagi bulunur.

—Lipidler; nétral yaglar, fosfolipitler ve steroidler olmak lGzere 3 kisimda incelenir.

1.NOTRAL YAGLAR
-3 Yag asidi ve 1 Gliserolin birlesmesinden olusurlar.
—>Yapilarinda ESTER bagi bulunur.
—>Bir notral yag molekuld olusurken 3 ester bagi kurulur ve 3 molekil su aciga cikar.

Ester bagi sayisi = H20 sayisi
Yaglar neden karbonhidratlara gore daha ¢ok ener;ji verir?
—>Kullanilabilir enerji karbon ve hidrojen arasindaki baglarda depolanmistir. Yaglarda C-H
bag orani daha c¢oktur. Bu ylizden arabaniza akaryakit koyarsiniz, pekmez koymazsiniz.
Yaglar daha ¢ok enerji verdigi halde neden ag¢lik aninda ikinci sirada tiiketilir?
—>Clnku metabolize edilmesi, parcalanmasi uzun surer. Kana gec gecer.

—>Notral yaglar, doymus ve doymamis yaglar olmak tzere iki gruba ayrilhr.

—>Doymus yaglar katidir, hayvansaldir ve yag asitinde karbon atomlari arasinda her zaman
tek bag vardir.

->Doymamis yaglar sividir, bitkiseldir (balik yagi haricg) ve yag asitinde karbon atomlari
arasinda her zaman en az bir ¢ift bag vardir.

Margarinler
—>Doymamis yaglarin, yapay olarak hidrojenle doyurulmasi sonucunda; margarinler elde
edilir.

2. FOSFOLIPITLER

—>Fosfolipidin yapisinda; gliserole bagh 2 yag asidi ve bir fosfat grubundan olusur.
—>Hucre zarinin ve organel zarlarinin yapisal molekaladur.

3. STEROIDLER
->Yapilarinda GLISEROL bulunmaz.
—>Kolesterol, D vitamini, safra tuzlari ve bazi hormonlarin yapisina katihr.




